起码,让我们对于文学与音乐的关系,应该有一个新的认识。没有文学的介入,好音乐难以诞生;同样,没有音乐更早对于文学的启迪,文学不会出现复调和多声部。

答案在诺贝尔文学奖上飘

□肖复兴

听到鲍勃·迪伦获得今年 诺贝尔文学奖的消息,很有些 兴奋。评诺贝尔文学奖,有有些 候像体育比赛,总给人一些宽 外。都在意料之中,也确实没 什么意思。这个奖给鲍勃·迪 伦比给村上春树要更热闹,起 码让我兴奋。

1961年,他唱出了《答案 在风中飘》和《大雨将至》,那 是民权和反战的战歌。

1962年,他唱出了《战争的主人》,那是针对古巴的导弹基地和核裁军的正义的发言。

1963年,他唱出了《上帝 在我们这一边》,那是一首反 战的圣歌。 1965年,他唱出了《像滚石一样》,那是在动荡的年代里漂泊无根、无家可归的一代人的命名……

鲍勃·迪伦并不仅唱这样 宏大主题的大歌,也唱震撼人 心的小曲。他唱过一首叫做 《他是我的一个朋友》的歌。他 是在芝加哥的街上,向一个叫 做艾瓦拉·格雷的瞎子歌手学 来的,他只是稍稍进行了改 编。那是一首原名叫做《矮子 乔治》流行于美国南方监狱 里的歌。这首歌是为了纪念黑 人乔治的,乔治仅仅因为偷了 70 美金就被抓进监狱,在监狱 里,他写了许多针砭时弊的书 信,惹恼了当局,竟被看守活 活打死。鲍勃·迪伦愤怒而深 情地把这首歌唱出了新的意 义,他曾经一次以简单的木吉 他伴奏清唱这首歌,一次用女 声合唱做背景重新演绎,两次 唱得都是那样情深意长感人 肺腑。他是以深切的同情和呼 唤民主自由和平的姿态,抨击 着弥漫在这个世界上种种强 权、种族歧视,贫富不均所造 成的黑暗和腐朽。

鲍勃·迪伦的歌,不仅有 骨头,还有血肉;不仅有灵魂, 还有皮肤;不仅是天上闪亮的 星,还是地上萋萋的草。坚持 半个多世纪这样唱歌并且唱 着这样的歌的鲍勃·迪伦,值 得尊敬。

半个多世纪呀,时间是雕塑师,能够把人雕塑得面目皆非,坚持初心,谈何容易。想想我们自己,半个多世纪以来,残酷的政治运动如今已经被体育运动所取代,疯狂的球迷

已经替代了当年对政治运动 的迷恋,手机微信更是替代了 当年的日记、情书里的悄悄话 和大字报墨汁淋漓的揭发。饥 饿是少数人的专利,高蛋白高 脂肪高胆固醇的三高已经让 减肥成了世界性流行趋势。为 了一个信仰一个理想而献身, 成了愚蠢和傻帽儿的代名词, 惟利是图已经不再羞怯,笑贫 不笑娼已经深入人心,绝对不 再相信经过了岁月的磨洗蚌 壳里会含有珍珠,而是早就心 急气躁地打开蚌壳,就着进口 的红酒吃里面的蚌肉了。实用 主义和犬儒主义发霉的青苔 爬满我们的周围而我们自己 以为是环绕的绿围巾,我们跌 入了烂泥塘却以为是舒舒服 服的席梦思软床,就实在是见 怪不怪了。

有人统计说在诺贝尔文学奖颁发的百年历史上一共错过 20 多位世界级 文豪。在如此"案底"面前,我们只能说这是挺随机的奖项,谁拿奖谁拿不到,大家随缘就好。

"套路深"的诺贝尔文学奖

□王昱

在诺贝尔奖的各奖项中, 文学奖向来以令看客大跌眼 镜而闻名,以至于很久以来, 坊间就流传着一个所谓诺贝尔文学奖"三不给"的传 说——名气大的不给,读者多的不给,群众脸熟的不给。

也许是为了反驳这一非议,今年诺贝尔文学奖颁给了知名音乐人鲍勃·迪伦。不过,这一决定的背后,我们仍能感受到评委们那股森森的"恶意"——我们宁可把奖颁给一个写歌的,也不让你们猜出我们评奖的套路。

把文学奖颁给歌手也没啥,"明主敲诗曾咏菊,汉皇置

具体到鲍勃·迪伦个人来说,其地位虽然绝对没有他获奖之后懂行和不懂行的人跟风吹嘘的那般伟大,人家的歌曲好歹算是上世纪60年代左翼狂潮席卷世界的一段记录,并对后世影响深远,这个奖颁

给他确实也让人说不出啥。

真正值得吐槽的,还是诺 贝尔文学奖的评奖标准问题。 前几年,当诺贝尔文学奖获奖 者一个比一个冷门时,面对舆 论的质疑,身为文学奖评委之 一的瑞典文学院院士霍雷斯: 恩达尔曾经有个表态,说诺贝 尔文学奖就是想为那些尚不 太被公众重视的文学家们提 供资助,以鼓励文学事业的发 展。此话言犹在耳,鲍勃·迪伦 就拿奖了。鲍勃·迪伦是不是 文学家值得商榷,但要说他 "不被公众重视"则纯属胡扯。 人家什么奖没得过?如今硬要 再塞一个诺贝尔文学奖给他, 这显然是教科书般的锦上添 花。评委们"自我打脸"的速度 之快,令人咋舌。

如果你设身处地地为文学们要不信息。会发现他想一想。会发现他想。会发现他们想。会发现他们要奖的特殊性,决定了对于物理。对于物理,大家都是这样的变项,大家都实计"某来说的"某某人",热给了大家的"某某人",就给了也就散了。唯独文学奖,他们可也就散了。唯独文学奖,

 遗嘱中一定要加上设立文学 奖这一条。

理工男诺贝尔的错误在 于,他把文学和科学一样,当做 了可以拿客观标准衡量的事 儿。但所谓"文无第一",文学创 作这东西就讲究个体差异性, 所以荣膺评选重任的瑞典文学 院一时手忙脚乱,第一届颁奖 就闹了一场大风波:1901年第 一次颁奖时,广大群众都认为 文学奖是诺奖中最无悬念的奖 项,因为当时世界文坛上有着 一位泰斗级的文豪:列夫·托尔 斯泰。但结果一公布,大家都傻 眼了一 --居然不是托尔斯泰, 而是法国一个叫什么苏利·普 吕多姆的诗人。

这次诺奖,也许会对未来文学产生一些微妙的影响——在多元化的媒体时代,它打开了文学新的窗户,为未来进一步把电影、新闻纪录等样式纳入文学视野开辟了道路。

诺奖还是诺奖, 文学已非那个"文学"

□刘志权

本该授予"作家"的诺贝尔文学奖颁给了"歌手"鲍勃·迪伦,或许为未来把电影、新闻纪录等样式纳入文学视野开辟了道路。这是个取其"神"而舍其"形"的过程。

前天晚7点,延迟了一周 的诺贝尔文学奖终于揭晓,微 信朋友圈很快被一片惊呼声 刷屏,手快的网络媒体则在第 一时间推出各种文章,一副早 已"胸有成竹"的样子,但相信这一结果也在他们的意料之外,起码,它骗过了老谋深算的欧洲著名博彩公司——鲍勃·迪伦甚至没有出现在榜单。

是的,没错,我们承认鲍勃·迪伦的成就,乃至承认他的伟大。比如许多人认为,在摇滚乐发展史上,猫王赋予其生命,而迪伦真正赋予其灵

魂;他被美国人视为美国战后婴儿潮年代的精神代言人,是上世纪60年代美国"激情十年"的代表;他的《像一颗滚动的石头》被2004年《滚石》杂志评选为史上最伟大的500首歌之首,另一首《在风中飘荡》则被视为"民歌摇滚"的代表作、民权运动的圣歌。

但是且慢,我们正在讨论 的,是"神圣的"诺贝尔文学 奖。音乐发烧友的兴奋难掩文 学爱好者的迷惘:看看热门榜 单上悲情的村上春树,或者提 安哥、阿多尼斯……即便考虑 到美国的国际影响以及多年 没获文学诺奖的现实吧,那在 美国本土,还有同样呼声很 高、著作等身、多次获诺奖提 名的菲利普·罗斯呢!就算迪 伦的那些滚烫的歌词是伟大 的诗歌吧,加上他的自传以及 早年晦涩的作品《塔兰图拉》, 就足以颠覆作家们的地盘吗? 或者像那句民间的名言:不会

唱歌的诗人不是一个好诺贝

尔作家?

) W -- .).

(据《新京报》)